



नव जनचेतना

NAWA JANACHETANA NATIONAL DAILY राष्ट्रिय दैनिक



फिल्म 'धवतर': टेक वनको ट्रेलर सार्वजनिक गरिएको छ। राजधानीमा एक विशेष कार्यक्रमसहित सार्वजनिक ट्रेलरले त्रिकोणालोक प्रेक्षकमा र द्रव्य कलकाउन सोजेको छ। ट्रेलरमा प्रदीप खड्का, आना शर्मा, दिव्या राजवंशी र राजबल्लभ कोइरालालाई विशेष रूपमा प्रस्तुत गरिएको छ। ट्रेलरले प्रदीप खड्काको मन्त्रवाक्यांकी चरित्रको कथा देखाउँछ, जसलाई आफ्नो लक्ष्य प्राप्त गर्न विभिन्न तजाराहरू पार गर्नुपर्छ।

आजको विचार...



बैकमा... (दुई जना)

डा. होमनाथ वैरे

पहाडी समुदायको केटा र मधेशी समुदायकी केटीको रहस्यमय सतह नया मेलमिलापको विषयवस्तुलाई अग्रेसर निर्देशक दीपेन्द्र जोषिजले चलचित्र 'मिडिस': केटी हराइएको 'सूचना' निर्देशन गरेका छन्। वृत्तचित्र 'उजेली', 'हमको मुगिन' लगायत निर्देशन गरेर परिचित हुनुभएका निर्देशक जोषिजले नेपाली चलचित्रमा कम्पे देखिने मधेशको कथालाई विषय बनाएको बताए। चलचित्रमा अभिनेता तुजेन राम र अभिनेत्री श्रेष्ठ सीताको भूमिकाका छन्। ट्राई सिटी फिल्मस प्रस्तुतकर्ता रहेको चलचित्रमा सञ्चार गुप्ता, अभिनय गरेका छन्।



वर्ष ३० अंक १७६ २०८१ माघ ६ गते आइतबार 19 January 2025, Sunday पृष्ठ संख्या ८ मूल्य रु ५/-

सक्षिप्त समाचार

आज लुम्बिनी प्रदेशसभाको बैठक बस्दै

सुटपल, माघ ५/लुम्बिनी प्रदेशसभाको पाँचौँ अधिवेशनको तेस्रो बैठक आइतबार (आज) बस्दै छ। दिउँसो १ बजे बैठक बस्ने कार्यतालिका तय भएको प्रदेशसभाका सचिव दुर्लभकुमार पुनले बिहीबार जारी सूचनामा उल्लेख छ। बैठकमा प्रदेश सरकारको पुस ६ गते बसेको मन्त्रपरिषद्को बैठकबाट स्वीकृत भई कार्यन्वयनमा रहेको वैज्ञानिक समानता नीति-२०८१ को बारेमा जानकारी दिने र दोस्रो बैठकमा छलफलका लागि पेश भएको प्रदेश आर्थिक कार्यविधि तथा विधिय उत्तरदायित्व सम्बन्धमा व्यवस्था गर्न बनेको विधेयकमाथि छलफल हुने सम्भावित कार्यसूची रहेको छ। यसअघि प्रदेशसभाको दोस्रो बैठक पुस १७ गते बसेको थियो। दोस्रो बैठकले प्रदेश प्रमुख कृष्णबहादुर घर्तीले सन्देशसहित फिर्ता पठाएका प्रदेश निजामती कर्मचारीसम्बन्धी प्रदेश निजामती सेवा ऐन, २०८० लाई संशोधन गर्न बनेको विधेयक र स्थानीय निजामती सेवाको गठन, सञ्चालन र सेवाका शर्त सम्बन्धमा व्यवस्था गर्न बनेको विधेयक हुनुहुँदा पारित गरेको थियो। पारित दुवै विधेयक सभामुख तुलाराम घर्तीले प्रमाणित गरेर पुनः पुस १९ गते नै प्रदेश प्रमुखसमक्ष पठाएका थिए। प्रदेश प्रमुख घर्तीले पुस २७ र २८ गते प्रमाणिकरण गरेपछि प्रदेशसभाको तेस्रो बैठक बस्न थालेको हो।

पाल्पामा बढ्दो साइबर अपराध ११ महिनामा ५३ उजुरी

राजबन्ध रावमाफी

पाल्पा, माघ ५/इन्टरनेटको पहुँच बढेसँगै पाल्पामा पनि साइबर अपराधको दर बढ्दो छ। विद्युतीय माध्यमको दुरुपयोगबाट हुने अपराधको ग्राफ बढ्दै गएको जिल्ला प्रहरी कार्यालयमा पर्ने उजुरीले देखाएको हो। यहाँ चालु आर्थिक वर्षको पुस २९ गतेसम्म ५३ वटा साइबर अपराधका उजुरी परेका छन्। जिल्ला प्रहरी कार्यालयका प्रमुख प्रहरी उपरीक्षक नरेन्द्र चन्दका अनुसार २०८०/११/७ देखि २०८१/०९/२९ गते सम्म साइबर अपराध सम्बन्धी ५३ वटा उजुरी दर्ता भएका हुन्। जसमध्ये फेसबुक ह्याकिङ सम्बन्धी १६ र अनलाईन फ-राउण्ड सम्बन्धित ३७ उजुरी दर्ता रहेका छन्। साइबर अपराधमा मुद्दा चलाइएको हालसम्म १७ वटा मात्र फर्याट भएका प्रहरी उपरीक्षक चन्दले बताए। उनका अनुसार आर्थिक अपराध बढ्दो रूपमा रहेको छ। जसमा अनलाईन फ-राउण्ड, बैकिङ फ-राउण्ड, लोटी, अनलाइन सफ्ट सम्बन्धी केशहरू बढी छन्। सूचना प्रविधिको विकास र प्रयोगसँगै देखिने यस्ता प्रवृत्ति र

साइबर अपराध अनुसन्धानको अवस्था			
मिति २०८०/११/०७ गते देखि मिति २०८१/०९/२९ गतेसम्म			
सि.नं.	साइबर अपराध	निवेदन/उजुरी	
		दर्ता	फर्माइ
१	Facebook Hacking	१६	१२
२	Online Fraud	३७	५
जम्मा		५३	१७

साइबर अपराध अनुसन्धानको अवस्था
जोषिम सवै सचेत हुन आवश्यक छ, उमले भने। उनले यस्ता अपराध हुन नदिन प्रहरीले सचेतना फैलाउने, अपराधीलाई कानुनी तयारमा ल्याउने र साइबर ब्यूरोलाई अफ प्रभावकारी

भारसँका किसान व्यावसायिक किबीखेतीमा

पुल्नी, माघ ५/गुल्मीमा व्यावसायिक किबीखेतीमा किसानको आकर्षण बढ्दै गएको छ। जिल्लाको सत्यवती गाउँपालिका-८ अन्तर्गत भारसँका किसानले किबी विक्री गरेर वार्षिक ८० लाखभन्दा बढी आम्दानी गर्न थालेका छन्। २०६५ सालदेखि किबी लगाउन थालेका त्यहाँ किसानको बारी यतिबेला किबीका लहराले ढपन्कै ढाकेको छ। भारसँका किसान यतिबेला किबीको व्यावसायिक उत्पादन सुरु गरेपछि उनीहरूको आर्थिकतन्त्र समेत वृद्धि हुँदै जान थालेको छ।



बढ्दै गएको हो। किबीखेतीको व्यावसायिक उत्पादनका लागि किसानलाई गाउँपालिकाबाट प्राविधिक सहयोगदेखि तालिम, बिचवा, पोल निर्माण र सिंचाइलागतका क्षेत्रमा सहयोग गर्दै आएको गाउँपालिका अध्यक्ष टीकाराम सापकोटाले बताए। यस वर्ष पनि गाउँपालिकाबाट नर्सरी स्थापना, बैगैका व्यवस्थापनसँगै किबीको जाम र वाइन बनाउने तालिम प्रदान गरिसकेको गाउँपालिकाका प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत कमलप्रसाद भुसालले जानकारी दिए। भारसँका किसान यमहादुर थापाले व्यावसायिक रूपमा किबीखेती गर्दै आएका छन्। उनले

भारसँका बारी किबीले ढपन्कै ढाकिएको हुन्छ। किबीको बिचवाले रोपेको तीन वर्षबाटै फल दिन सुरु गर्दछ। यसले एउटै बोटबाट ६० देखि एक सय २० किलोसम्म फल दिने गरेको वडाध्यक्ष होमबहादुर रानाले बताए। बाँदर, बँदेल र चराचुरुङ्गीबाट अन्य खाद्य बाली जोगाउन समस्या गरेको अवस्थामा किबीखेती त्यहाँका किसानका लागि वरदान साबित भएको छ। किबी बढी भूमिलो हुने भएकाले पनि अन्य वन्यजन्तु टाढै बस्ने गरेको बताइएको छ। जिल्लामा एक हजार दुई सय मिटरदेखि दुई हजार मिटर उचाइसम्म किबीखेती गरिँदै आएको छ। गुल्मीमा सत्यवती गाउँपालिकासमागत कालीगण्डकी, भदानी, मालिका, धुर्कोट, छत्रकोटलगायत पालिकाका किबीको व्यावसायिक खेती गर्न थालिएको छ। किबी फल एक स्वस्थ र स्वादिष्ट फल मानिन्छ। किबीमा भिटागिन 'सी' धेरै हुने भएकाले पनि राम्रो बनावटको प्रतिरोधात्मक शक्त बलियो बनाउँछ। यसमा फाइबरसमेत पाइने भएकाले पाचन प्रक्रियालाई पनि राम्रो बनाउन मद्दत गर्छ। यसलाई जुस बनाउन र सालदाका रूपमा प्रयोग गर्ने गरिन्छ। यो फलमा धेरै वीटिक तत्व भएका कारण सवै उमेर समूहका व्यक्तिका लागि उपयुक्त मानिन्छ।

पाल्पाको वसन्तपुरमा नेपाल-भारत सीमा सुरक्षा बैठक



सुटपल, माघ ५/पाल्पाको तिनाउ गाउँपालिका-३ स्थित वसन्तपुर डाँडामा नेपाल-भारत सीमा सुरक्षा बैठक भएको छ। सशस्त्र प्रहरी बल नेपाल र भारतीय सशस्त्र सीमा बलबीचको डिआइजी स्तरीय समन्वयात्मक बैठक भएको हो। बैठकमा सीमा क्षेत्रमा हुने अवैध क्रियाकलाप नियन्त्रण, सीमा स्तम्भहरूको मर्मत तथा सम्भार, दशगजा क्षेत्रमा हुने अतिक्रमण गरी बनाइएका भौतिक संरचनाहरू संयुक्त प्रयासद्वारा हटाउने, दशगजा क्षेत्रको सरसफाई तथा सैन्यकरण गर्ने

निर्णय गरिएको सोतले जनाएको छ। यसै बैठकले मानव तस्करी, अपहरण, नक्कली मुद्रा, हातहतियार, गोलिगुठा, लागूऔषध तथा प्रतिबन्धित औषधी लगायत अवैध वन्यजन्तु तस्करी नियन्त्रण, गैरकानुनी रूपमा प्रवेश गर्न खोज्ने तेस्रो देशका नागरिकहरूको नियन्त्रण तथा रोक लगाउने विषयमा विस्तृत रूपमा छलफल गरी दुई देशका सीमा सुरक्षा निकट बीच समन्वय र सहकार्य बढाउने निर्णय समेत गरेको जनाइएको छ। सशस्त्र प्रहरी बल, नेपाल न. ५ विन्ध्यावासिनी बाहिनी मुख्यालयको आयोजनामा छैठी समन्वयात्मक बैठक भएको हो।

टिपर दुर्घटना : एको मृत्यु, चार घाइते

पाल्पा, माघ ५/स्यङ्जाको आँधिखोला गाउँपालिका-५ कृषियुत कृषि-ओहिया मिश्री कच्ची सडक खण्डमा टिपर दुर्घटना भएको छ । शुक्रबार राती कृषिबाट ओहियातर्फ जाँदै गरेको ग. १ क. ५१३९ नम्बरको आरम्भ निर्माण सेवाको टिपर दुर्घटना भएको हो ।



दुर्घटनामा परी एक जनाको मृत्यु भएको छ भने चार जना घाइते भएका छन् । जिल्ला प्रहरी कार्यालय स्याङ्जाका अनुसार मृत्यु हुनेमा पर्वतको कृष्ण नगरपालिका-१४ का ३७ वर्षीय चन्द्रबहादुर नेपाली रहेका छन् । दुर्घटनामा गम्भीर घाइते भएका नेपालीको पश्चिम क्षेत्रीय अस्पताल गण्डकी पोखरामा उपचारको क्रममा शनिबार दिउँसो मृत्यु भएको हो ।

अहिले उनको शवलाई सोही अस्पतालमा राखिएको प्रहरीले जनाएको छ । यसै दुर्घटनामा सल्यान सारदा नगरपालिका-७ का १५ वर्षीय हरि परियार, स्याङ्जाको आँधिखोला गाउँपालिका-२ ओहियाका

३३ वर्षीय कमल नेपाली, चितवनको राप्ती नगरपालिका-६ भण्डाराका ४१ वर्षीय प्रकाश वि.क. र सोही ठाउँकै ४१ वर्षीया सुमित्रा वि.क. घाइते भएका छन् । घाइते सबै जनाको पश्चिम क्षेत्रीय अस्पताल गण्डकी पोखरामा

उपचार भइरहेको छ । टिपर सडकको ५० मिटर तल खसेको छ । के कारणले दुर्घटना भएको हो भन्ने विषय खुल्न सकेको छैन । घटनाको विषयमा थप अनुसन्धान भइरहेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय स्याङ्जाले जनाएको छ ।

खेलकुद समाचार

नेपाल बङ्गलादेशसँग पराजित



काठमाडौं, माघ ५/आईसीसी १९ वर्षमुनिको महिला टी-२० विश्वकप क्रिकेटमा नेपाल बङ्गलादेशसँग पाँच विकेटले पराजित भएको छ । नेपालले दिएको ५३ रनको लक्ष्य पछ्याएको बङ्गलादेशले १३ ओभर दुई बलमा पाँच विकेट गुमाएर बेतियो । बङ्गलादेशका लागि सादिया इस्लामले १६ र सुमैया अश्वरले १२ बनाए ।

अर्थ / कर्पोरेट समाचार

लुम्बिनी प्रादेशिक अस्पतालमा तीन शल्यक्रिया कक्ष थपियो

लुम्बिनी, माघ ४ / लुम्बिनी प्रादेशिक अस्पतालमा महिला तथा प्रसूति शल्यक्रिया कक्ष थप गरिएको छ । प्रसूति सेवा विस्तार गर्दै तीन वटा शल्यक्रिया कक्ष थप गरिएको हो ।

लुम्बिनी प्रदेशका मुख्यमन्त्री चेतनारायण आचार्यले सो प्रसूति शल्यक्रिया कक्षको औपचारिक उद्घाटन गरे । उपचार सेवालार्इ छिटोछरितो बनाउन थप गरिएका शल्यक्रिया कक्ष महत्वपूर्ण हुने उनले बताए । उनले भने, 'अब शल्यक्रियाका लागि विरामीले पालो पर्खनुपर्ने समस्या समाधान हुन्छ भन्ने


लागेको छ ।' अस्पताल विकास समितिका अध्यक्ष अजयमान श्रेष्ठको अध्यक्षता तथा मुख्यमन्त्री चेतनारायण आचार्यको प्रमुख आतिथ्यतामा सम्पन्न कार्यक्रममा स्वास्थ्यमन्त्री छेमबहादुर साह, स्वास्थ्य सचिव डा वासुदेव उपाध्याय, स्वास्थ्य निर्देशक डा विनोद गिरी, अस्पतालका मेडिकल सुपरिटेन्डेन्ट डा इन्द्र ढकालनायकको सहभागिता थियो । विगत तीन वर्षको तथ्याङ्कअनुसार अस्पतालमा वार्षिक नौ हजार बढी विरामीले शल्यक्रिया सेवा लिएका छन् । अस्पतालमा गत आर्थिक वर्षमा १२ हजार ९८ जनाले प्रसूति सेवा लिएका छन् । -रासल

हार्दिक बधाई तथा शुभकामना



डॉ. सुराम फन्क
अध्यक्ष







अंशु भट्टराई
उपाध्यक्ष



मनाबहादुर खत्री
सचिव



रमचन्द्र थापा
नगर अध्यक्ष



दुर्गा प्रसाद बन्ध्याल
कोषाध्यक्ष

यस स्कूलका प्रिन्सिपल, शैक्षिक व्यक्तित्व दुर्गा प्रसाद बन्ध्याल निजी तथा आवासीय विद्यालय अर्नाइजेसन नेपाल (प्यान्सन) पाल्पाको तानसेनमा भएको नवी जिल्ला अधीक्षकबाट कोषाध्यक्ष जस्तो गरिमामय पदमा निर्विरोध निर्वाचित हुनु भएकोमा उहाँसहित हाम्रा समुह्यकहरू डॉ. सुराम फन्क अध्यक्ष, अंशु भट्टराई उपाध्यक्ष, मनाबहादुर खत्री सचिव, रमचन्द्र थापा नगर अध्यक्ष र सदस्यहरूमा तानेन्द्र कुमार थापा, दिलिप रायमाथी, क्याप्टेन देवबहादुर मश्राही, ऋषिराम अवाल, टेकबहादुर कार्की, अनुराधा बजाजचार्य, गोपालबहादुर पि.सी, लक्ष्मण भण्डारी, जीवन रायमाथी, गणेश बन्ध्याल, शिष्टर एनिस जोसेफ निर्विरोध निर्वाचित हुनु भएकोमा **हार्दिक बधाई तथा सफल कार्यकालको शुभकामना** व्यक्त गर्दौं ।

मिम बहादुर श्रेष्ठ
अध्यक्ष एवं
पोलस्टार विज्डम सेकेण्डरी स्कूल परिवार
तानसेन-७ प्रभास पार्षा

हार्दिक बधाई तथा शुभकामना









अंशु भट्टराई
उपाध्यक्ष



मनाबहादुर खत्री
सचिव



रमचन्द्र थापा
नगर अध्यक्ष



दुर्गा प्रसाद बन्ध्याल
कोषाध्यक्ष

निजी तथा आवासीय विद्यालय अर्नाइजेसन नेपाल (प्यान्सन) पाल्पाको तानसेनमा भएको नवी जिल्ला अधीक्षकबाट हाम्रा निजी तथा समुह्यकहरू डॉ. सुराम फन्क अध्यक्ष, अंशु भट्टराई उपाध्यक्ष, मनाबहादुर खत्री सचिव, रमचन्द्र थापा नगर अध्यक्ष, कोषाध्यक्ष दुर्गा प्रसाद बन्ध्याल र सदस्यहरूमा तानेन्द्र कुमार थापा, दिलिप रायमाथी, क्याप्टेन देवबहादुर मश्राही, ऋषिराम अवाल, टेकबहादुर कार्की, अनुराधा बजाजचार्य, गोपालबहादुर पि.सी, लक्ष्मण भण्डारी, जीवन रायमाथी, गणेश बन्ध्याल, शिष्टर एनिस जोसेफ निर्विरोध निर्वाचित हुनु भएकोमा **हार्दिक बधाई तथा सफल कार्यकालको शुभकामना** व्यक्त गर्दौं ।

मन्जु शवाही
प्रिन्सिपल
भ.एस.एकेडेमी सेकेण्डरी स्कूल परिवार
तानसेन, पार्षा

हार्दिक बधाई तथा शुभकामना









अंशु भट्टराई
उपाध्यक्ष



मनाबहादुर खत्री
सचिव



रमचन्द्र थापा
नगर अध्यक्ष



दुर्गा प्रसाद बन्ध्याल
कोषाध्यक्ष

यस स्कूलका प्रिन्सिपल, शैक्षिक, सामाजिक व्यक्तित्व मनाबहादुर खत्री निजी तथा आवासीय विद्यालय अर्नाइजेसन नेपाल (प्यान्सन) पाल्पाको तानसेनमा भएको नवी जिल्ला अधीक्षकबाट सचिव जस्तो गरिमामय पदमा निर्विरोध निर्वाचित हुनु भएकोमा उहाँसहित हाम्रा समुह्यकहरू डॉ. सुराम फन्क अध्यक्ष, अंशु भट्टराई उपाध्यक्ष, रमचन्द्र थापा नगर अध्यक्ष, कोषाध्यक्ष दुर्गा प्रसाद बन्ध्याल र सदस्यहरूमा तानेन्द्र कुमार थापा, दिलिप रायमाथी, क्याप्टेन देवबहादुर मश्राही, ऋषिराम अवाल, टेकबहादुर कार्की, अनुराधा बजाजचार्य, गोपालबहादुर पि.सी, लक्ष्मण भण्डारी, जीवन रायमाथी, गणेश बन्ध्याल, शिष्टर एनिस जोसेफ निर्विरोध निर्वाचित हुनु भएकोमा **हार्दिक बधाई तथा सफल कार्यकालको शुभकामना** व्यक्त गर्दौं ।

जगदीश प्रसाद भट्टराई
अध्यक्ष एवं
पाल्पा प्यारगन इङ्गलिस बोर्डिङ्ग स्कूल परिवार
तानसेन-३, पार्षा

हरेक प्रहरका ताजा समाचारका लागि www.shitalpati.com क्लिक गर्नुहोस् ।



शितलपाटी

जैनचेतना दैनिकको आधिकारीक वेबसाइट

www.shitalpati.com

डिजिटल पत्रिका

